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Antes era a “Taxa de Sinistro”, agora a “Taxa de Proteção a 
Desastres”, mas o questionamento segue sendo o mesmo. A 
taxa cobrada pela Prefeitura de Cascavel, incluída no carnê 
do IPTU, que também traz a cobrança da Taxa da Iluminação 
Pública, direciona recursos para o Funebom (Fundo Municipal 
de Estruturação do Corpo de Bombeiros), considerado funda-

mental para manutenção da qualidade dos serviços presta-
dos pelos Bombeiros, que são de responsabilidade do Estado. 
Mesmo sem confirmar números, a Secretaria de Finanças de 
Cascavel e a Procuradoria Jurídica do Município, admitiram 
a existência de ações questionando a Taxa de Desastres tra-
mitando na Justiça.

Contribuintes de Cascavel seguem
questionando “Taxa de Desastre”

A expectativa é de cerca de 12 mil torcedores no Estádio Olímpico Regional no domingo, às 16h, para o primeiro 
jogo do FC Cascavel contra o Operário, pela semifinal do Paranaense 2023. A novidade para a reta final do 
Estadual será a presença do árbitro assistente de vídeo, o famoso “VAR”. “Sempre fui um defensor do VAR. 
Quando se tem uma ferramenta que busca justiça, você tem que defender e sou defensor”, disse o técnico Luis 
Carlos Cruz, que também aposta no bom momento da sua equipe: “A evolução da equipe é nítida, em todos os 
aspectos. Há um ambiente interno favorável, há um sentimento na cidade de que é possível ir além”. 

Com “VAR” em campo, 
Serpente aposta em 

“casa cheia” 
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falecimentos

Óbitos registrados ontem, até 
às 17h, pela Acesc, em Cascavel

Isac Gael Costa (0)
Terezinha Viana da Silva (62)
Pedro Bombonato Bernardi (5)
Luis Carlos Vettorazzi (68)

Curitiba - A doação de pes-
soas e empresas paranaenses 
de parte do Imposto de Renda 
devido pode beneficiar os pro-
jetos de organizações sociais 
que atendem crianças e ado-
lescentes do Estado. As ini-
ciativas têm de ser aprovadas 
pelo Cedca (Conselho Estadual 
dos Direitos da Criança do 
Adolescente). A doação pode 
ser realizada até 31 de maio, 
quando se encerra o prazo para 
as declarações do IR.

Em 2022, foram liberados 
por esta modalidade R$ 22,58 
milhões para projetos de ins-
tituições que atendem crian-
ças e adolescentes. “Pude 
conhecer muitos dos proje-
tos que receberam recurso 
no ano passado e perceber a 
alegria das crianças em esta-
rem ali, bem cuidadas, rea-
lizando suas atividades em 
um ambiente preparado para 

elas”, ressaltou o secretário 
do Desenvolvimento Social e 
Família, Rogério Carboni. 

As doações são feitas 
ao Fundo para Infância e 
Adolescência. Na modalidade 
de doação via declaração do 
imposto de renda, a pessoa 
física poderá deduzir até 3% do 
imposto devido diretamente 
em sua Declaração, com prazo 
até dia 31 de maio. Pessoa jurí-
dica pode doar 1%. Todos os 
projetos são submetidos a 
análise do CEDCA e também 
podem ser acompanhados 
pela sociedade, já que toda a 
documentação é disponibili-
zada no site do Conselho.

Todas as ações são foca-
das na garantia dos direitos 
da criança, do adolescente. 
Podem se habilitar à captação 
as organizações da sociedade 
civil e órgãos da administra-
ção pública direta e indireta 

que tenham atuação ou pro-
jetos voltados a este público. 
As propostas têm que efe-
tivar os direitos previstos 
no Estatuto da Criança e do 
Adolescente. Pelo período de 
dois anos, contando a partir 
da data de inclusão, as pro-
postas ficarão aptas à capta-
ção dos recursos, podendo 
ser prorrogada uma única vez 
e por igual prazo.

 “A doação é muito signifi-
cativa porque é uma forma de 
colaborar com ações que vão 
favorecer o desenvolvimento 
de crianças e adolescentes 
através de iniciativas que, 
muitas vezes, ficam perto de 
casa. Além da doação também 
libera recursos públicos para 
outras ações”, complementou 
a coordenadora da Política 
Estadual de Defesa dos Direitos 
da Criança e do Adolescente, 
Juliana Sabbag. 

 O número de entregas 
das Declarações do Imposto 
de Renda Pessoa Física con-
tinuou a bater recordes. Até 
às 17h desta quinta-feira (16) 
foram enviadas 2.164.378 
declarações. Em apenas 
24 horas, foram enviadas 
1.114.355 declarações.  Neste 
ano, o prazo de entrega da 
declaração mudou: Começou 
na quarta-feira (15) e vai até 
as 23h59min59s de 31 de 
maio. A mudança, segunda a 
Receita, foi necessária para 

que todos os contribuintes 
tenham acesso à declaração 
pré-preenchida, que é enviada 
duas semanas após a entrega 
dos informes de rendimentos 
pelos empregadores, pelos 
planos de saúde e pelas insti-
tuições financeiras.

Antigamente, o prazo de 
entrega da declaração come-
çava no primeiro dia útil de 
março e ia até o último dia 
útil de abril. Com o início mais 
tardio a partir deste ano, mais 
contribuintes ganharam tempo 

para entregarem a declaração 
no primeiro dia.

Segundo a Receita Federal, 
a expectativa é que sejam 
recebidas entre 38,5 milhões 
e 39,5 milhões de declara-
ções neste ano, número supe-
rior ao recorde registrado em 
2022, quando o Fisco rece-
beu 36.322.912 documen-
tos. Quem enviar a declara-
ção depois do prazo pagará 
multa de R$ 165,74 ou 20% 
do imposto devido, prevale-
cendo o maior valor. 

Em apenas dois dias, Receita Federal já
recebeu mais de 2 milhões de declarações

Veja como doar seu
IR e ajudar crianças
e adolescentes do PR
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editoria e colaboradores
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Foz do Iguaçu – Deputados 
estaduais e federais do Paraná 
se reuniram com o presidente 
Lula, em Foz do Iguaçu, para 
discutir a nova concessão das 
rodovias integradas do Paraná.  
O encontro contou com a pre-
sença do ministro da Casa 
Civil, Rui Costa. Após a reunião, 
o deputado estadual Arilson 
Chiorato, ex-coordenador da 
Frente Parlamentar sobre o 
Pedágio da Assembleia Legis-
lativa do Paraná, informou 
que o presidente demonstrou 
pressa em garantir a manu-
tenção das rodovias, tapar os 
buracos, cortar o mato, garan-
tir guard rail e sinalização 
e somente depois pretende 

discutir a questão do pedágio. 
“Depois disso, vamos deba-

ter o novo modelo de pedágio, 
que vai levar o tempo neces-
sário para que prevaleça os 
interesses do povo do Paraná. 
Nosso presidente está ouvindo 
as demandas dos paranaenses 
e quer que tenhamos o melhor 
pedágio possível”. Ainda, os 
parlamentares entregaram a 
Lula um documento com pro-
postas para baixar a curva de 
desconto das tarifas no lei-
lão, como a substituição de 
aporte por compra de títulos 
públicos por parte das con-
cessionárias, para garantir a 
realização das obras. 

Além disso, o material 

entregue pede garantia de 
obras, execução de obras no 
início do contrato, revisão de 
implementação de mais 15 
praças e a localização das 27 
atuais, recontagem de veículo, 
redução do tempo de con-
trato, licitação dos seis lotes 
juntos para ampliar a concor-
rência e implementação de 
mecanismos de fiscalização e 
transparência. 

“Um documento com as 
reivindicações de mudanças 
no edital de concessão das 
rodovias, tanto na modelagem 
econômica, quanto em crité-
rios para fazer baixar ainda 
mais a tarifa e garantir que as 
obras aconteçam”.  

Lula na China
O presidente Luiz Inácio 
Lula da Silva cumprirá 
agenda internacional na 
China entre os dias 26 a 
31 de março. O convite 
foi feito pelo próprio 
presidente Chinês, Xi 
Jinping. Na mesma viagem 
Lula deverá visitar os 
Emirados Árabes Unidos 
para cumprir agenda.

Direção das estatais
O ministro Ricardo 
Lewandowski, do STF, 
suspendeu os efeitos de 
norma da Lei das Estatais 
que restringe indicações 
de conselheiros e diretores 
para que sejam titulares 
de alguns cargos públicos 
ou que tenham atuado, 
nos três anos anteriores, 
na estrutura decisória 
de partido político ou na 
organização e na realização 
de campanha eleitoral.

Ampliação das 
exigências
Na decisão, o ministro 
argumentou que houve a 
ampliação das exigências 
para a nomeação dos 
administradores das 
Estatais, em comparação 
com as previstas na Lei 
das Sociedades Anônimas, 
à qual as estatais 
continuam submetidas. O 
julgamento da liminar pelo 
colegiado deverá 
ser realizado nos 
próximos dias.

Ministro no Senado
As comissões de 
Infraestrutura e de 
Desenvolvimento Regional 
do Senado Federal realizam 
na próxima terça-feira (21) 
uma audiência pública com 
o ministro dos Transportes, 
Renan Filho. Ele inaugura 
a série de reuniões com 
ministros responsáveis 
por pastas ligadas às 
áreas de atuação dos dois 
colegiados. O objetivo 

ANTT quer concessão 
antecipada da Malha 
Sul ainda para 2023

Em Cascavel
Durante uma reunião realizada no decorrer dessa semana na ACIC, o 

presidente da Ferroeste, André Gonçalves se comprometeu em convidar 
os diretores da Rumo Logística para apresentar os possíveis investi-
mentos da nova concessão da Malha Sul e também os benefícios a 
região para o setor produtivo do Oeste, que também depende de um 
trecho da ferrovia para entregar os produtos em Paranaguá. 

Brasília – O Ministério dos 
Transportes já iniciou os estu-
dos para a contratação de um 
novo operador ou a renovação 
antecipada da concessão fer-
roviária da Malha Sul. O trecho 
com extensão de 7,223 quilô-
metros atravessa o Paraná, 
São Paulo, Santa Catarina e Rio 
Grande do Sul e é atualmente 
controlado pela empresa 
Rumo Logística. O contrato 
atual de concessão iniciou 
em 1997 e tem duração de 30 
anos, ou seja, deverá finalizar 
em 2027. Ainda, o contrato 
prevê que o mesmo poderá ser 
prorrogado por mais 30 anos. 

Contudo, a ANTT (Agên-
cia Nacional de Transportes 
Terrestres) pretende renovar 
a concessão ou contratar um 
novo operador ainda em 2023. 
Os estudos de plano de negó-
cios iniciaram ainda em 2021, 
quando a Empresa de Plane-
jamento e Logística lançou 
um edital para contratação de 
serviços técnicos e análise do 
projeto de prorrogação ante-
cipada da concessão ferroviá-
ria à Rumo. Atualmente, as 
informações dão conta que o 
projeto se encontra ainda na 
fase de estudos. O Ministério 
dos Transportes não divul-
gou dados de investimentos 
previstos e nem de custos 

Primeiro manutenção das rodovias, 
depois discussão do pedágio do PR

operacionais previstos. 
Segundo o cronograma da 

ANTT, o próximo passo seria a 
realização de audiências públi-
cas e, posteriormente, quando 
o projeto for finalizado será 
encaminhado para análise do 
Tribunal de Contas da União. 
A expectativa é a assinatura 
ainda no 4° trimestre de 2023.

No Paraná, um dos prin-
cipais trechos da Malha Sul 
é entre Guarapuava a Para-
naguá, passando por Ponta 
Grossa e Curitiba. Esse trecho 
justamente é considerado um 
“gargalo histórico” e a depen-
der dos investimentos da nova 
concessão, segundo informa-
ções, o volume de cargas trans-
portados no Oeste para o porto 
poderá até triplicar.

O QUE DIZ A RUMO? 
Em resposta aos questiona-

mentos da reportagem do jor-
nal O Paraná, a Rumo Logística 
informou que o plano de negó-
cios se encontra na fase de 

desenvolvimento e os estudos 
de demanda já foram entre-
gues para a ANTT. “O estudo de 
demanda de carga foi entregue 
para análise da Agência Nacio-
nal de Transportes Terrestres. 
Neste processo, também serão 
estudadas as questões relacio-
nadas à retomada de opera-
ções ou devoluções de trechos 
sem viabilidade econômica”, 
informou em nota.

A empresa ainda informou 
que o processo para a renova-
ção precisa cumprir algumas 
etapas junto aos órgãos regula-
dores. “O processo de renova-
ção da concessão precisa cum-
prir uma série de etapas junto 
ao órgão regulador e demais 
entidades. Entre essas etapas, 
constam audiências públicas 
com a sociedade e entidades 
para discutir as melhores solu-
ções. Os prazos para esses pro-
cessos e etapas não são deter-
minados pela empresa, mas 
sim pelos órgãos reguladores”, 
informou a Rumo.

Teto de gastos
O presidente da Câmara Federal, Arthur Lira, disse que 
o seu partido, PP, pediu que ele seja o relator do projeto 

de lei que estabelece as regras do novo teto de gastos. O 
texto do novo teto foi entregue pelo Ministério da Fazenda 
a Casa Civil durante a semana. Nos próximos dias deverá 

ser encaminhado à Câmara Federal.

Orientação Procon
O Procon de Toledo realizou uma ação voltada para os 

idosos. O objetivo foi repassar informações sobre emprés-
timos consignados e para alertar sobre os riscos financei-
ros de golpes que são aplicados. O Ministério Público do 

Paraná participou da ação.  

dos senadores é uma 
explanação sobre a 
situação da 
infraestrutura no país.

FPM
As prefeituras recebem 
na próxima segunda-feira 
(20), o segundo repasse 
do Fundo de Participação 
dos Municípios de março. 
O valor transferido será 
de R$ 1,1 bilhão. De 
acordo com os dados da 
Secretaria do Tesouro 
Nacional o repasse terá 
um crescimento de 20,16% 
em termos nominais em 
relação ao mesmo período 
do mês de março do ano 
passado.

PPA Paraná
A aproximação entre 
planejamento e orçamento, 
que está sendo construída 
no Paraná por meio do 
projeto “Orçamento por 
Resultados”, é uma 
amostra do alinhamento 
do Governo do Estado à 
União. Praticamente todas 
as diretrizes anunciadas 
pela União para a 
construção do novo Plano 
Plurianual (PPA) federal já 
estão contemplados na 
nova modelagem que a 
Secretaria de Estado do 
Planejamento preparou 
para o PPA do Paraná.

R$ 16 milhões
O reajuste dos vencimentos 
dos servidores e dos 
empregados públicos de 
Toledo terá reflexos na 
economia do município, 
afinal, serão cerca 
de R$ 16 milhões a 
mais circulando nos 
setores de comércio e 
serviços municipais nos 
próximos 12 meses. 
Os novos valores da 
tabela salarial passam 
a vigorar neste mês e 
poderão ser aproveitados 
pelos trabalhadores da 
administração municipal no 
próximo pagamento.  
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DIREITO DA FAMÍLIA

Dra. Giovanna Back Franco
Professora universitária, advogada e mestre em Ciências Jurídicas
Saiba mais pelo Instagram: @dtofamiliaexplicado

PACTO ANTENUPCIAL:
BOIA SALVA-VIDAS

As núpcias podem ser precedidas ou não de pacto 
antenupcial e a sede de contratualização das relações 
sociais, em busca de segurança dentro de um mundo 

líquido tem favorecido a expansão da formalização deste 
contrato. O objetivo primordial do pacto antenupcial é 
a definição de questões patrimoniais, especialmente 

no que diz respeito ao regime de bens que vigorará na 
constância do casamento.

O documento não é obrigatório, sendo que em sua 
ausência vigorará o regime de comunhão parcial de bens, 

salvo as hipóteses de obrigatoriedade legal do regime 
de separação de bens (maiores de 70 anos, aqueles em 
causa suspensiva de celebração de casamento e os que 
necessitam de consentimento). Quando realizado, deverá 

ser formalizado por meio de escritura pública, junto ao 
Cartório de Notas e, posteriormente ao casamento, 

levado ao Cartório de Registro Civil. 
Quando estipulado, o pacto antenupcial versará sobre os 
aspectos patrimoniais, não havendo vedação, contudo, 
ao tratamento das questões imateriais ou subjetivas, 
também chamadas de “cláusulas existenciais”. Nesse 

sentido, é possível a pactuação sobre os deveres 
conjugais, incluindo o débito conjugal ou mesmo 

punições quanto eventual traição. 
Casais de celebridades trouxeram à tona a possibilidade 
de determinação, via pacto judicial, sobre a frequência 
das relações sexuais no âmbito do casamento. Não 
há óbice legal nesse sentido, porém, na prática, há 

certos inconvenientes quanto à comprovação do 
descumprimento do pacto para sua responsabilização. 

O Código Civil expressamente dispõe sobre alguns 
deveres exigíveis no curso da relação conjugal, dentre 
eles: residência e vida em comum, mútua assistência, 

sustento e educação dos filhos em comum e fidelidade. 
Com as novas composições familiares e com a ascensão 

do afeto como vetor das relações familiares, houve 
flexibilização no que concerne à fidelidade, de modo que 

não há culpabilização jurídica por traição em sede de 
divórcio, por exemplo. 

Todavia, a dor pela exposição da traição e, portanto, 
a violação a direitos da personalidade pode ensejar 
responsabilização por danos morais. No entanto, o 

socorro ao Judiciário para alcançar tal responsabilização 
nem sempre alcança o fim desejado, podendo ser 
reconhecido como mero aborrecimento. Se, porém, 

houver expressa definição de multa em caso de traição, 
o contrato faz lei entre as partes e o Poder Judiciário 
deverá buscar os meios constritivos e expropriatórios 

para garantir o cumprimento do documento.
O que se extrai desses exemplos é o respeito à 

autonomia privada dos nubentes na definição de suas 
regras de convivência, que só encontram limites na lei e 
no respeito à dignidade humana. Nem mesmo aspectos 
morais seriam entraves à celebração do pacto, podendo 
este versar sobre relações abertas, educação religiosa 
dos filhos, divisão de tarefas domésticas, contas em 
redes sociais, confidencialidade na “troca de nudes”, 

técnicas de reprodução assistida,... Enfim, os nubentes 
têm liberdade na definição das regras específicas sobre 

o dia-a-dia da relação conjugal. 
Em uma sociedade assentada no cumprimento dos 

desejos dos indivíduos, em nome da felicidade, mas 
imersa em relações efêmeras, fluídas e super ficiais, 
o direito pode ser uma boia salva-vidas, em busca de 
certeza e estabilidade, tão caras ao desenvolvimento 

subjetivo de cada um. 

Cascavel – Entra ano e sai 
ano, e a história de repete 
em Cascavel. A antiga Taxa 
de Sinistro, agora denomi-
nada como “Taxa de Desas-
tre”, tem levado alguns con-
tribuintes a recorrer à Justiça 
para não desembolsar o valor 
cobrado paralelamente ao 
IPTU (Imposto Predial e Ter-
ritorial Urbano).  A Secretaria 
de Finanças de Cascavel, por 
intermédio do secretário Gel-
son Uecker, e a Procuradoria 
Jurídica do Município, confir-
maram a existência de ações 
sobre o tema tramitando na 
Justiça em Cascavel, sem pre-
cisar o número total.

No passado, em gestões 
anteriores, Cascavel já havia 
enfrentando essas inter-
pelações judiciais, antes 
da edição da Lei Municipal 
6.570/2015, conforme entre-
vista concedida ao Jornal 
O Paraná pelo secretário de 
Finanças, Gelson Uecker. 
Segundo ele, a Taxa de Desas-
tre está amparada pela Lei 
Municipal 6.570/2015, em que 
pese a alegação de inconsti-
tucionalidade. “Esse não é o 
entendimento da Secretaria 
de Finanças e do Município. É 
necessário destacar a impor-
tância dessa taxa para quem 
tem um dos melhores aten-
dimentos do Corpo de Bom-
beiros e capacidade de acudir 
os necessitados em caso de 
desastre. O Brasil está tendo 
notícias frequentes de desas-
tres”, destaca Uecker.

A Taxa de Proteção a 
Desastres tem como fato 
gerador o serviço público 
municipal, efetivamente pres-
tado ao contribuinte ou posto 
à sua disposição, devido pela 
utilização efetiva ou poten-
cial dos serviços de Prote-
ção e Defesa Civil, a cargo da 
Coordenadoria Municipal de 
Proteção e Defesa Civil. “Por-
tanto, apesar das contesta-
ções, é um valor importante 
para as atividades nesse 
sentido no município. Digo 
que Cascavel trabalha com 
planejamento e organização 
e os resultados são vistos e 
aprovados pela população”, 
enfatiza o secretário.

TAXA CONTESTADA
O advogado especialista 
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Cascavel: Contribuintes
ainda recorrem a Justiça 
contra Taxa de Desastre

em Direito Público, Leonardo 
Catto Menin, conta que Cas-
cavel tinha instituída, anos 
atrás, a Taxa de Sinistro, que 
foi criada pelas Leis Com-
plementares Municipais 
01/2001, 40/2006 e 62/2009, 
bem como pela Lei Munici-
pal 5.363/2009, que foi pos-
teriormente revogada pela 
Lei Municipal 5.711/2010, 
mantendo, entretanto, a 
mesma taxa. Essas leis foram 
julgadas inconstitucionais 
pelo TJ-PR (Tribunal de Jus-
tiça do Paraná) em 2014 (AI 
904282-6).

Para o advogado, o Muni-
cípio buscou instituir nova 
taxa, tentando “driblar” a 
inconstitucionalidade decla-
rada pelo TJ-PR, de onde 
surgiu a Lei 6.570/2015, ins-
tituindo, no lugar da “Taxa de 
Sinistro”, a “Taxa de Desas-
tre”. Entretanto, essa Taxa 
de Desastre tem os mesmos 
fundamentos da Taxa de 
Sinistro, buscando arrecadar 
verbas para fomentar a segu-
rança pública no Município.

“A segurança pública 

é competência exclusiva 
do Estado, não podendo o 
Município instituir taxa com 
o fundamento de subsidiá-
-la, o que viola a competên-
cia. Tendo em vista que taxa 
é um tributo vinculado, ape-
nas pode ser instituído por 
um ente que tenha a com-
petência para prestar o ser-
viço a que ela se vincula. Por 
exemplo, o Corpo de Bombei-
ros, responsável pela Defesa 
Civil, é do Estado do Paraná, 
e não do Município”, explica 
Leonardo Menin.

Conforme o advogado, a 
corroborar a inconstitucio-
nalidade da Taxa de Desas-
tre, existe a decisão do STF no 
âmbito do RE 643247 - Tema 
16, que julgou inconstitu-
cional a “Taxa de Combate 
a Sinistros” do Município de 
São Paulo, e fixou a seguinte 
tese: “Descabe introduzir 
no cenário tributário, como 
obrigação do contribuinte, 
taxa visando a prevenção e o 
combate a incêndios, sendo 
imprópria a atuação do Muni-
cípio em tal campo”. 

IPTU e “Desastre” 2023
Cascavel deu início a uma nova fase do IPTU. A distribuição 

dos carnês por parte dos Correios já foi iniciada e esse trabalho se 
estenderá até abril. 

O pagamento antecipado de maneira online levou o Município 
a arrecadar R$ 35 milhões, perfazendo 33% do total. O objetivo da 
Prefeitura de Cascavel é alcançar a arrecadação de R$ 80 milhões.  
Para o pagamento do IPTU à vista, o desconto é de 10% até 12 de 
abril. A mesma data é para vencimentos envolvendo a Taxa de Lixo, 
Iluminação Pública e a Taxa de Proteção a Desastres.

Ainda é possível parcelar o tributo em nove vezes sem juros. 
Nos valores estão inseridos apenas a correção da inflação, feita com 
base na atualização da UFM (Unidade Fiscal do Município), com 
acréscimo de 4,78%. Já a UFM, passou de R$ 52,65 para R$ 55,17.  

Taxa de Desastres é cobrada no mesmo carnê do IPTU
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    O Complexo Hospitalar Uopeccan é referência no diagnóstico e 
tratamento contra o câncer, oferecendo quimioterapia e um dos 
mais modernos centros de radioterapia do país. Além de ser 
credenciado a realizar o transplante de fígado e medula óssea. 
 Somente no ano passado, foram realizados 392.587 atendimentos 
em Cascavel e Umuarama! Sua contribuição é muito importante 
para mantermos a qualidade nos atendimentos oferecidos, 
possibilitando que os pacientes recebam um tratamento moderno, 
com mais chances de cura e conforto.

Ação Entre Amigos
Unindo forças em prol de vidas!

CASCAVEL
(45) 2101-7022 | (45) 98408-4148 (WhatsApp)

UMUARAMA
(44) 2031-0743 | (44) 99116-7662 (WhatsApp).

Adquira o cupom no 
valor de R$250,00

Brasília - O diretor-presidente 
do IDR-Paraná (Instituto de 
Desenvolvimento Rural do 
Paraná – Iapar-Emater), Nata-
lino Avance de Souza, foi eleito 
nesta sexta-feira (17), em Bra-
sília, presidente da Asbraer - 
Associação Brasileira das Enti-
dades de Assistência Técnica 
e Extensão Rural, Pesquisa 
Agropecuária e Regularização 
Fundiária. A eleição ocorreu 

durante a 63º Assembleia Geral 
Ordinária da Asbraer. A nova 
diretoria assume a instituição 
até 2027.

De acordo com Natalino, o 
Paraná ganha um posto impor-
tante com esta eleição. “Foi uma 
eleição muito disputada. Há 
um grande desafio pela frente. 
Temos o compromisso de traba-
lhar para reposicionar a Asbraer, 
valorizar o quadro existente, a 

participação dos estados, tor-
nar a Asbraer mais protagonista 
e reconstruir as unidades esta-
duais”, disse ele. Fundada há 
mais de 30 anos, a Associação 
mantém ativa a integração e o 
intercâmbio das 28 entidades 
públicas de assistência técnica e 
extensão rural do Brasil.

A 63ª Assembleia da Asbraer 
contou com 25 das 28 associa-
das presentes, além de outras 

que buscam associar-se. Tam-
bém participaram da reunião 
representantes do Ministé-
rio da Agricultura e Pecuária, 
Ministério do Desenvolvimento 
Agrário e Agricultura Familiar, 
Embrapa, parlamentares e 
secretários de Estado.

Natalino se formou enge-
nheiro agrônomo em 1978, 
mesmo ano que ingressou na 
Acarpa, hoje IDR-Paraná. 

Paraná: Após chuvas de verão, Simepar prevê
outono típico com variações de temperatura
Curitiba - O outono tem início 
às 18h25 desta segunda-feira, 
20 de março, e terminará às 
11h58 de 21 de junho de 2023. 
Segundo a previsão do Sime-
par (Sistema de Tecnologia e 
Monitoramento Ambiental do 
Paraná), o primeiro dia da esta-
ção será ensolarado na maioria 
das regiões. O tempo fica par-
cialmente nublado em Para-
navaí, Jaguariaíva, Telêmaco 
Borba e Jacarezinho. A menor 
temperatura prevista é 15 ºC 
em Guarapuava. A maior – 22 
ºC – deve ocorrer em Foz do 
Iguaçu, Guaíra e Paranaguá.

O cenário climático global 
indica dissipação do fenômeno 
La Niña e ausência de El Niño. 
Porém, as águas do Oceano 
Atlântico Sudeste permane-
cem ligeiramente mais quentes 
do que o normal. As manhãs e 
noites tornam-se gradativa-
mente mais frias. A tempera-
tura média do ar tende a ficar 
dentro da normal climatoló-
gica da estação. Estão previs-
tas variações bruscas.

“Alguns dias serão muito 
frios, intercalados com perío-
dos aprazíveis e geada nas 
áreas mais altas das regiões 
Sul, Sudoeste, Centro Sul, 
Campos Gerais e Metropo-
litana de Curitiba”, afirma o 
meteorologista do Simepar, 
Reinaldo Kneib. O regime de 
chuvas acompanhará a nor-
mal climatológica em todas 
as regiões, com distribuição 
irregular. “Estão previstos 
períodos de vários dias con-
secutivos de tempo seco, 
os chamados veranicos, e 
nevoeiros”, observa.

O outono paranaense 
caracteriza-se pela redução no 
volume de chuvas em relação 
ao verão, causada pelo des-
locamento de massas de ar 

Informações em tempo real 
O site do Simepar (www.simepar.br) traz informações atualizadas 

sobre as condições do tempo no quadro Palavra do Meteorologista. 
Pode ser consultada a previsão para até quinze dias por município e 
região do Paraná. Também podem ser visualizadas imagens de satélite, 
radar, raios, modelo numérico e telemetria (temperaturas e chuvas). As 
previsões também são divulgadas diariamente no serviço Simepar Informa.

Presidente do IDR-PR assume direção da Asbraer

frio e seco. Maio é o mês mais 
chuvoso, pois a direção pre-
dominante do vento médio do 
sul para o norte do continente 
favorece a entrada de sistemas 
de alta pressão atmosférica. Os 
maiores volumes de chuva ocor-
rem habitualmente nas regiões 
Sudoeste e Oeste. Os menores 
são registrados no Norte.

Ao longo da estação, as 
massas de ar frio e seco pro-
venientes da Antártica e do sul 
da América do Sul avançam em 
direção ao Paraná, causando 
queda das temperaturas. Os 
valores médios mais baixos 
costumam ocorrer na Região 
Metropolitana de Curitiba, 
região central e no Sul.

AGROMETEOROLOGIA
A semeadura das culturas 

no outono sofreu o impacto 
do excesso de chuvas no 
verão, que retardou a colheita 
da soja e do milho primeira 
safra, segundo explica a agro-
meteorologista do IDR-Paraná, 
Ângela Beatriz Costa.

O cenário climático é preo-
cupante para a cultura do milho 
segunda safra, principalmente 
nas lavouras implantadas fora 
do período de semeadura, indi-
cado pelo Zarc (Zoneamento 
Agrícola de Risco Climático). 

Por exigir água e temperaturas 
elevadas, quanto mais tarde 
for semeado, mais suscetível o 
milho ficará a geadas ou estia-
gens durante os estádios fenoló-
gicos de floração e início da fru-
tificação, quando os grãos ainda 
estão leitosos. O nível do dano 
à produtividade dependerá da 
intensidade dos eventos.

Já a cultura do trigo pode 
ser impactada pela redução 
das chuvas, principalmente 
nas fases de germinação, 
emergência das plantas e 
enchimento de grãos, bem 
como pela geada na fase de 
florescimento. Para evitar que 
seja prejudicada, recomenda-
-se ao agricultor seguir o ZARC.

Embora tenha ciclo mais 
curto, a cultura do feijão 
segunda safra também pode 
ser afetada negativamente pela 
seca e pelo frio, pois é sensível 
à geada e à restrição hídrica. 
Suscetíveis a baixas tempera-
turas, as hortaliças devem ser 
protegidas em caso de previ-
são de geadas. O mesmo vale 
para o cafeeiro, principalmente 
as mudas em viveiros e plantas 
com até dois anos no campo.

ALERTA GEADA
Na primeira semana de 

maio, entra em operação o 

serviço Alerta Geada, desen-
volvido pelo IDR-Paraná e 
Simepar. São divulgadas as 
previsões de geadas e reco-
mendações para proteção dos 
viveiros e lavouras cafeeiras 
recém-plantadas. Os informes 
abrangem todas as regiões do 
Paraná por categorias de inten-
sidade de geada: fraca, mode-
rada ou forte. As mensagens 
são disseminadas por celular 

e e-mail para usuários cadas-
trados, com antecedência de 
72, 48 e 24 horas.

EM CASCAVEL
De acordo com o Sime-

par, primeira segunda-feira 
do Outono 2023 na Capital do 
Oeste será de sol, com tempe-
ratura variando entre 18 C a 28 
C e umidade relativa do entre 
58% a 89%. 

 AEN
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 @ampararcasaisJOSÉ LUIZ AMES E ROSANA MARCELINO - são consteladores familiares e terapeutas sistêmicos e conduzem a Amparar

“Os sofrimentos familiares são como elos 
de uma corrente que se repetem de geração em 
geração, até que um tome consciência e trans-
forme a maldição em benção.” (Bert Hellinger)

Os sofrimentos que carregamos em nossa vida 
raramente tiveram início conosco. 

Cada um de nós é como um elo de uma grande cor-
rente que nos liga aos nossos antepassados. Lá atrás, 
com algum de nossos antepassados, uma injustiça foi 
cometida e não reparada em seu tempo. Essa injustiça, 
enquanto não reparada, provoca um sofrimento que 
se repetirá nas gerações seguintes feito elos de uma 

corrente. Chamamos isso de “repetição de padrão”. 
Por exemplo: lá atrás, no passado, uma mulher 

casou com um homem que a violava; nas gerações 
seguintes, outras mulheres do sistema familiar vão 
reproduzir o mesmo tipo de relação com seus mari-
dos. Elas ficam unidas umas às outras como se fossem 
elos de uma corrente. 

Como “cortar” os elos dessa corrente? Como inter-
romper esse padrão de repetições? Como transformar 
a maldição em benção?

Bert Hellinger nos ensina o caminho: é preciso que 
no presente alguém que sofre essa dor tome consciên-
cia da origem remota dela. Quando compreendo a 

origem de meu sofrimento e me dou conta de que ele 
é apenas um elo de uma longa corrente, serei capaz 
de uma mudança de postura. Quando mudo a minha 
postura em relação àquilo que me fez sofrer trago 
cura ao meu sistema familiar. Aquilo que era maldi-
ção agora é bênção! 

Como você pode elevar à consciência a origem de 
seu sofrimento emocional? A ferramenta ideal para 
isso é a CONSTELAÇÃO FAMILIAR. 

Você, ou sua família, passa por uma situação 
semelhante? Sente como se uma maldição pesasse 
sobre você ou sua família? Converse conosco. Nós 
podemos ajudar você! 

Transforme a maldição em benção

 Outro mutirão de exa-
mes ocorre neste sábado 
(18), na qual várias clíni-

cas que prestam serviço à 
Sesau (Secretaria Municipal 

de Saúde) estarão reali-
zando exames complemen-
tares de imagens e outros 

com recursos das emendas 
impositivas apresentadas 

pelos 21 vereadores de 
Cascavel. Cada vereador 
destinou R$ 100 mil em 

emendas impositivas para 
a realização de cirurgias 

eletivas e exames comple-
mentares, o que totaliza um 

valor de R$ 2,1 milhões. 
O secretário de Saúde, 

Miroslau Bailak, reforçou 
que o município não tem 

legalmente como usar 
recursos próprios ou do 
SUS (Sistema Único de 

Saúde) para a realização 
de cirurgias e exames com-
plementares, a não ser em 
situações como esta, dis-
ponibilizada por meio de 
emendas dos vereadores. 
“Fizemos cerca de 1,2 mil 
exames complementares 
e 68 cirurgias até agora”, 

afirmou o secretário, lem-
brando ainda que os recur-
sos vão possibilitar a rea-
lização de exames como 

tomografia, colonoscopia, 
ultrassonografia, entre 

outros, além de cirurgias.

HUOP suspende cirurgias eletivas
por 20 dias devido à superlotação
Cascavel – Para tentar se reor-
ganizar e frear a entrada de mais 
pacientes, o HUOP (Hospital Uni-
versitário do Oeste do Paraná) 
decidiu suspender por 20 dias a 
realização de cirurgias eletivas. 
Há cerca de um mês a superlo-
tação está sendo um problema 
diário dentro do hospital que na 
quinta-feira (16) chegou a ter 92 
pacientes no pronto-socorro, 
sendo que nenhum deles pode-
ria ser remanejado para outra 
instituição hospitalar devido às 
condições de saúde. 

Rafael Muniz de Oliveira, 
diretor geral do HUOP, que con-
versou com a imprensa na sexta-
-feira (17), disse que a decisão foi 
tomada em conjunto com a Sesa 
(Secretaria Estadual de Saúde), 
que entendeu que a “situação 
não está boa há algum tempo”, 
mais precisamente nos últimos 
30 dias, e que “momentos difí-
ceis trazem decisões difíceis”. 

Segundo o diretor, grande 
parte dos leitos está ocupada 
por pacientes que se envolve-
ram em acidente de trânsito 
e, a maioria dos atendimentos 
de emergência envolve ortope-
dia, atingindo cerca de 70% dos 
leitos ocupados no pronto-so-
corro. “Os pacientes que estão 
dentro do hospital e que estão 
aguardando por cirurgia tem 
maior risco do que o que está 
aguardando em casa, a espera 
é mais difícil, por isso, tomamos 
essa decisão”, explicou Muniz. 

Nesse período, o Huop fará 
algumas readaptações internas, 
para tentar realizar mais cirurgias 
no centro cirúrgico, mas, para 

 Em alusão a campanha 
do “Março Azul”, mês de cons-
cientização e prevenção do 
câncer de intestino, será rea-
lizado segunda-feira (20) um 
mutirão de colonoscopia no 
Huop (Hospital Universitá-
rio do Oeste do Paraná), em 
Cascavel. Os exames serão 
realizados das 13h às 16h e 
pacientes já cadastrados no 
sistema do hospital passa-
ram pelo mutirão.

O objetivo é a prevenção 
através de exames simples, 
já que o câncer intestinal é 
um dos três tipos mais letais 
no Brasil e traz sofrimento ao 

paciente e seus familiares. A 
prevenção e os exames de 
rotina são a única maneira de 
enfrentar e reverter esse cená-
rio, por isso a importância de 
alertar a população. 

Para André Pereira West-
phalen, coordenador e res-
ponsável técnico médico do 
Setor de Endoscopia do Huop, 
e atual presidente da Socie-
dade Paranaense de Colo-
proctologia, “esse mutirão 
ajudará a alertar a popula-
ção sobre as medidas pos-
síveis na prevenção do 
câncer de intestino, assim 
como sensibilizar os gestores 

públicos para investimentos, 
tanto na prevenção como no 
diagnóstico precoce deste 
câncer, em grande parte das 
vezes evitável, ou mesmo 
curável, se diagnosticado no 
início da doença”. 

O médico disse ainda que 
eles buscam o apoio para 
aprovação do projeto de Lei 
5024/2019 que inclui o “Março 
Azul” na agenda oficial da 
saúde brasileira, e a Unioeste 
e o Huop, como instituições 
modificadoras da sociedade, 
tanto em saúde quanto em 
educação, não poderiam 
estar fora dessa campanha. 

isso, será preciso contratar mais 
médicos anestesistas, já que a 
quantidade atual não supre 
a demanda. “Estamos estu-
dando uma forma de ter mais 
profissionais e ampliar as cirur-
gias, para resolver os problemas 
mais rapidamente e operar tam-
bém de noite”, detalhou. 

ESPAÇO FÍSICO
O diretor disse ainda que o 

problema maior dentro do hos-
pital é a falta de espaço físico, 
que só vai melhorar após o tér-
mino da obra da ala materno 
infantil no segundo semestre 
desse ano. “Depois disso, pode-
remos ampliar e readequar os 
espaços, inclusive utilizando as 
salas do centro de queimados, 

Emendas impositivas 
dos vereadores

auxiliam nas eletivas 
e vários exames 

Março Azul: Huop realiza mutirão de
exames de colonoscopia na segunda

mas para isso o primeiro passo 
é ter mais profissionais o que 
vamos em busca a partir de 
agora”, disse. 

Conforme Muniz, o hospital 
realiza uma média de 20 ele-
tivas por semana e sem esses 
pacientes, conseguem agilizar 
o atendimento dos que já estão 

dentro do hospital. Além disso, 
na sexta-feira (17) tinham na 
10ª Regional de Saúde um total 
de 69 pacientes aguardando 
leitos para fazer cirurgia, uma 
demanda reprimida, além de 
pacientes que estão internados 
nas Upas (Unidades de Pronto 
Atendimento) da cidade.  
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 @jggazolaJULIANO GAZOLA é fundador da Bioliderança® no Brasil, business executive coach, reprogramador biológico

Podemos aprender a ser generosos?
Pode gerar discussão o assunto que trago neste 

material. A ideia é tirar aprendizado de tudo.
Já acompanhamos diversas campanhas publici-

tárias nos conduzindo, nos direcionando a não dar 
esmola ao próximo.

Temos vários argumentos para não dar esmolas, 
assim como temos graças para dispensar aos nossos 
vícios. 

Eu mesmo já pensei que dar esmolas era errado. 
Será que estas propagandas nos dizendo para não 
dar esmolas, podem estar prestando um desserviço?

Sabe quando você desanima de dar esmola a um 
mendigo, porque sabe que ele irá investir aqueles dois 
reais em pinga?

Te convido a refletir seriamente, no seu quarto de 
guerra, sobre o que você anda fazendo com as esmo-
las que recebe de Deus. É bem verdade que ele dis-
pensa a graça sobre todos nós a todo o momento. 

Em verdade em verdade te afirmo que a cada novo 
ato de respirar seu, é uma oportunidade a mais que 
você possui para fazer o bem, para uma oração, para 
um bom pensar e agir.

Essa frase é forte, mas não temos muito o direito 
ao dia de amanhã, tamanho são nossos pecados e 
se nos é concedido o dia seguinte, o foi por meio da 
graça, de graça.

Quantos dias na sua vida já passaram? Quantas 
manhãs já gastamos com besteiras? Quantas oportu-
nidades de servir já se passaram em sua vida?

Seguindo o raciocício...temos a possibilidade de 
imitar o gesto divino e dar sem esperar receber nada 
em troca.

Ora, dar algo para alguém que conhecemos, que 
amamos, esperamos pelo menos um obrigado!

Quando damos uma esmola, nem um obrigado 
devemos esperar.

Sabe o que iremos aprender com esta prática? O 
amor gratuito, abrimos também a nossa inteligência 
para as coisas do espírito	  e finalmente, damos 
sentido ao tempo que perdemos com baboseiras. 

Será você uma pessoa rígida de como trata aque-
les dois reais ao mendigo e rígida com a graça que 
Deus lhe dá todo o santo dia?

Uma esmola que você der, pode curar muitas de 

suas neuroses diárias, pense nisso. O sentido que pro-
curamos na vida, uma hora ou outra vai passar pelo 
servir, pelo ser generoso. 

Entretanto, se o seu coração dói para dar dois reais 
ao mendigo, você arruma mil desculpas para justificar 
a sua avareza, posso lhe provocar dizendo que você 
possui a mesma rigidez para com a graça de Deus.

Continuo lhe provocando, pedindo sobre o quanto 
do seu tempo você se dedica ao serviço de Deus? Ou 
até mesmo o que você faz com seu final de semana? 
O quanto você gasta do seu tempo e dinheiro com 
futilidades? 

Todos nós precisamos de um pouco de futilidade 
e, então porque um mendigo que também é um ser 
humano, também não precisaria?

Procure não desperdiçar o seu tempo, que lhe é 
dado por amor com futilidades, assim como não ame 
esperando algo em troca.

A esmola não é fim, e sim início do seu exercício de 
generosidade. Há que se doar o tempo e não somente 
o dinheiro.

Bora refletir...e agir. 

Brasília - O CNPE (Conselho 
Nacional de Política Energética) 
aprovou resolução que estabe-
lece em 12% o teor de mistura 
obrigatória do biodiesel no óleo 
diesel fóssil, a partir do mês de 
abril, e o aumento para 15% de 
forma progressiva até 2026. Hoje, 
esse percentual é de 10%. A deci-
são foi tomada em reunião do 
CNPE, na sexta-feira (17), com 
a presença do presidente Lula.

Com a medida, a previ-
são é que haja aumento de 2 
centavos no preço do diesel 
na bomba para o consumi-
dor. “Fizemos estudos técni-
cos profundos para evitar que 
tivesse um impacto econômico 
muito grave no preço do diesel 
e, portanto, chegamos à con-
clusão que o número mais 
coerente [é de 12%], que não 
impacta praticamente nada, 1 
centavo a cada 1% do aumento 
da composição [de biodiesel]”, 
explicou o ministro de Minas e 
Energia, Alexandre Silveira, em 
entrevista após a reunião.

A mistura de biodiesel no 
diesel, assim como a mistura 
de etanol na gasolina, foi insti-
tuída com o objetivo de redu-
zir as emissões de poluentes 
prejudiciais ao meio ambiente 
e à saúde da população. Em 
março de 2021, o CNPE autori-
zou a ANP (Agência Nacional do 
Petróleo, Gás Natural e Biocom-
bustíveis) a elevar o percentual 
a 13%, mas a medida foi revista 

pelo governo Jair Bolsonaro na 
tentativa de frear o aumento de 
preço dos combustíveis.

Com a decisão de sexta, a 
adição de biodiesel subirá para 
12% a partir de abril deste ano, 
13% em abril de 2024, 14% em 
abril de 2025 e 15% em abril de 
2026. “Sem prejuízo do CNPE, a 
qualquer momento, poder revi-
sitar esses números”, explicou 
Alexandre Silveira.

EQUILIBRIO
Segundo o ministro, a deci-

são visa equilibrar diversos 
aspectos, como as questões 
ambiental, produtiva e social. 
Enquanto a indústria do bio-
diesel e os ambientalistas 
esperavam um aumento mais 
acelerado desse percentual, a 
medida pesa no bolso do con-
sumidor e é criticada pelo setor 
de transporte, que aponta falta 
de qualidade do biocombus-
tível para misturas acima de 
10%, o que causaria proble-
mas mecânicos nos veículos, 
como a formação de borra nos 
motores.

Silveira explicou que é paci-
ficado em todo o mundo pela 
indústria automotiva que a ele-
vação de biodiesel em até 15% 
não traz prejuízos para opera-
ção de motores e equipamen-
tos com esse teor de mistura. 
“Estamos desenvolvendo estu-
dos para poder darmos mais 
segurança no aumento do 

biodiesel, levando em conside-
ração a balança técnica, comer-
cial, mas, fundamentalmente, 
social, que é o grande espectro 
do governo do presidente Lula, 
combater a desigualdade no 
país”, disse o ministro.

SELO SOCIAL
A medida vai ao encontro das 

diretrizes da RenovaBio (Política 
Nacional dos Biocombustíveis). 
Em vigor desde 2017, a política 
trata da expansão, de forma 
sustentável, da produção e uso 
do biodiesel, visando ao desen-
volvimento regional, à inclusão 
social de pequenos produtores 
e à redução de emissão de gases 
causadores do efeito estufa.

“Quando Lula, no primeiro 
mandato, criou o biodiesel [Pro-
grama Nacional de Produção e 
Uso do Biodiesel], ele tinha um 
aspecto social, com objetivo de 
atingir as famílias de plantadores 
de pinhão-manso, de mamona, 
nas famílias do semiárido e do 
Norte e Nordeste, e isso se per-
deu no caminho”, afirmou Ale-
xandre Silveira.

Segundo o ministro, hoje, 
86% do biodiesel consumido no 
país é fruto da soja ou de grande 
produtores. Por isso, também 
foi aprovado nesta sexta-feira 
pelo CNPE o retorno de um selo 
social, dado à indústria pelo 
Ministério do Desenvolvimento 
Agrário, que comprova a origem 
da matéria-prima utilizada para 

Política de preços
O CNPE, presidido pelo ministro de Minas e Energia, é órgão de 

assessoramento do presidente da República para formulação de políti-
cas e diretrizes de energia. O conselho é composto por 16 ministros de 
Estado, dois membros da academia e dois membros da sociedade civil.

Segundo Silveira, na próxima reunião, ainda sem data definida, o grupo 
deve começar a discutir a política de preços dos combustíveis no Brasil.

“O governo perseguirá [a redução dos preços] com muita determina-
ção, parcimônia, equilíbrio, porque sabemos que temos que conciliar a 
natureza da própria Petrobras, que é uma empresa de capital aberto, listada 
em bolsa, mas sabemos que a Constituição e a Lei das Estatais preveem o 
papel social da Petrobras e outras petroleiras que estão explorando a costa 
brasileira. Então, com muito diálogo, tranquilidade, nós realmente busca-
remos priorizar papel social dos combustíveis no Brasil”, disse. 

Mistura de biodiesel ao diesel fóssil
passa a ser de 12% a partir de abril

 ABR 

produção de biodiesel.
Silveira explicou que será 

obrigatória a compra de 20% 
de matéria-prima a partir de 
regiões do semiárido, que 
inclui norte de Minas Gerais, 
e do Norte e Nordeste do país. 
Segundo ele, isso acontecerá 

a partir de um cronograma, 
para garantir que haja oferta 
de insumos para que a indús-
tria possa adquirir nesse mer-
cado. “Ou seja, com aumento 
da participação da agricultura 
familiar no projeto do biodie-
sel”, disse.
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doepequenoprincipe.org.br
(41) 2108-3886            (41) 99962-4461

ATÉ

31/5

No Brasil, apenas 3,15% do potencial de doação de IR da 
população foi destinado para instituições filantrópicas em 2020. 
Isso representa mais de R$ 8 bilhões que poderiam impactar o 
cenário da saúde no país.

E você, ao destinar seu Imposto de Renda para os projetos do 
maior hospital pediátrico do Brasil, pode contribuir para mudar 
essa realidade, de forma fácil e sem custos. Ajude a transformar a 
vida de milhares de crianças e adolescentes.

Acesse doepequenoprincipe.org.br e veja como doar, direto na 
declaração, até 31 de maio de 2023.

Contamos com você!

Doe seu Imposto de Renda para o 
Hospital Pequeno Príncipe

Seu leão pode colorir a 
vida de muitas crianças

Apoio:

Cascavel – Ao contrário do 
que se imagina, dar uns tro-
cados ou qualquer outra coi-
sas as pessoas em situação 
de rua, quase sempre bus-
cando alguma doação nos 
semáforos, não significa, de 
fato, uma ajuda. Quem qui-
ser oferecer uma ajuda mais 
efetiva deve acionar a rede 
de serviços estruturada pela 
Prefeitura de Cascavel para 
o atendimento a pessoas em 
situação de rua e em vulnera-
bilidade social. Por contar com 
todo esse amparo, a Secretaria 
de Assistência Social tem con-
dições de assegurar que nin-
guém fique nas ruas.

A campanha “A melhor doa-
ção é ajudar quem está na rua 
a sair delas” incentiva a comu-
nidade a prestar o verdadeiro 
amparo a esse público vulne-
rável: o de acionar o Serviço 
de Abordagem Social para 
prestar o melhor encaminha-
mento, por meio do telefone 
(45) 98431-6376, que funciona 
24 horas por dia. 

O secretário municipal de 
Assistência Social, Hudson 
Moreschi Júnior, destaca que 
o Município tem plenas con-
dições de prestar o melhor 
auxílio. “Podemos e temos 
toda liberdade para pedir esse 
apoio para a população, por-
que nós damos todo o apoio 
necessário para pessoas em 
situação de rua. Nós garanti-
mos alimentação, com café da 
manhã, almoço, café da tarde 
e jantar. Lógico que também 
é necessário que essas pes-
soas aceitem o atendimento, 
porque muitos ainda acabam 
não aceitando. Peço que deem 
uma oportunidade para essas 
pessoas saírem das ruas. É 
um objetivo muito simples e 
necessário para que a gente 
possa refletir com a socie-
dade”, explica o secretário. 

Segundo ele, ficar nas ruas 
acaba sendo ponto de partida 
para outras mazelas sociais, 
inclusive para o aumento da 
criminalidade, como tráfico de 
drogas, roubos, depredação de 

espaços particulares e públi-
cos, abuso e exploração sexual 
de crianças e adolescentes, tra-
balho infantil, dentre outros 
crimes e violação de direitos. 

 
REDE DE ACOLHIMENTO
Toda pessoa em situação de 

rua é primeiramente atendida 
pelo Centro Pop, vinculado ao 
serviço de Abordagem Social. 
Esse serviço é destinado jus-
tamente a identificar, atender, 
acompanhar e monitorar as 
pessoas que estão em situação 
de rua, sejam elas adultas ou 
crianças/adolescentes, e assim 
fazer os encaminhamentos 
adequados ao realizar a abor-
dagem no local. No entanto, as 
pessoas só são encaminhadas 
para acolhimento se concor-
darem, uma vez que elas não 
podem ser obrigadas a se reti-
rar das ruas. 

Os adultos são encami-
nhados para acolhimento no 
Albergue ou na Casa Pop. Já 
as crianças são referenciadas 
a um dos Conselhos Tutelares 

Quer ajudar quem “mora na rua”? Então
acione a rede de acolhimento de Cascavel

de Cascavel e atendidas pela 
rede de proteção do município.

Além da rede de serviços 
dos Cras (Centros de Referên-
cias de Assistência Social), 
que conta com nove unida-
des em Cascavel, distribuídas 
em várias regiões da cidade, 
o Município ainda conta com 
o programa Vida Nova já atua 
na recuperação de dependen-
tes químicos, com a oferta de 
reabilitação, tanto de forma 
voluntária, como involuntária. 
“Oferecemos a oportunidade 

de internamento para o tra-
tamento do vício de álcool e 
drogas, visto que muitos do 
que estão em situação de rua 
são pessoa que, infelizmente, 
estão acometidas pelo vício”, 
completou o secretário.

A rede da Assistência Social é 
ampla e acessível aos cidadãos. 
Para isso, o Município busca unir 
forças com a comunidade para 
garantir o melhor atendimento a 
todos, de forma digna e visando 
um futuro melhor para as pes-
soas em situação de rua.
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Você sabia???
Uma gargalhada provoca aceleração dos 

batimentos cardíacos, elevação da pressão 
arterial e dilatação das pupilas. Os adultos riem 

em média 20 vezes por dia, e as crianças até 
dez vezes mais. Rir é um aspecto tão inerente à 
existência humana que esquecemos como são 

interessantes esses ataques repentinos de alegria.

Lucas Guilherme Monteiro, que completou idade nova na 
quarta-feira, dia 15 de março. Muitas felicidades!

 O Cine West Side está 
aberto para o público com 

lançamentos incríveis 
para sua diversão nesse 

fim de semana! 

Filmes em cartaz:
Homem formiga e a vespa 

As múmias e o anel perdido 
Creed III 
Pânico VI 

65: ameaça pré-histórica 
Shazam: fúria dos deuses 

John Wick: Baba Yaga 

O lindo registro de amor 
com direito a uma kombi 

que compôs o cenário, 
do casamento de Valéria 
e Gabriel, nas lentes de 
Vera e Grasi Fotografia. 

Parabéns ao casal! 

Parabéns!
Eugenio Jose Balbinot, Lauri Francisco Paludo, 

Victor Daniel Moretti, Antônio Onelio, José Jorge 
Máximo, Olivio Barzotto, Rudimar José Mariga 

e Edson Scotta são os aniversariantes desta 
semana. Os nossos votos de muitas felicidades! Flavio Gotardo Furlan passa o bóton de gestão ao novo presidente Lucas Eduardo Ghellere, na 

posse da Caciopar que ocorreu no dia 3 de março. Lucas estará à frente da entidade até 2024. 

Rosangela Sonda, primeira 
mulher a receber a 
Comenda da Caciopar. 
Já são 8 Comendadores 
com ela. Maior honraria 
entregue pela coordenadoria 
e homenageia o fundador 
Hylo Bresolin (em memória)
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Jogo errosdo
s7

Ligue os 
pontos

Os irmãos 
Nicholas e Sophie 
Klegin Moreira 
que fizeram um 
ensaio fotográfico 
deixando a mamãe 
Bruna toda 
contente !

O pequeno João Lucas que tem 7 anos e esbanja simpatia!

O menino 
Davi que 

comemorou 
seus 7 anos 

nesta quinta-
feira, dia 16 

de março, 
todo feliz com 
a idade nova. 
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Palavras cruzadas

Solução anterior

Horóscopo 
ÁRIES 	 21/3 a 20/4
Teste para a capacidade de ser equi-
librado e de promover harmonia nos 
relacionamentos. Deve rever a maneira 
como se relaciona e buscar o que seja 
benéfico a todos. 

TOURO 	 21/4 a 205
A qualidade do que você faz depende 
de cultivar relacionamentos positivos, 
taurino. Perceba os fatores emocionais 
que interferem na saúde e na qualidade 
de vida.

GÊMEOS 	 21/5 a 20/6
Equilíbrio emocional é o desafio dos 
geminianos. Importante agir com tole-
rância. Criatividade. Aspectos educa-
cionais, afetivos e vocacionais estimu-
lados. Arte, ética e estética enfatizadas. 

CÂNCER	 21/6 a 21/7
Desafio de manter o equilíbrio em 
situações domésticas e afetivas. Entrar 
em acordo em questões que envolvem 
imóveis, relacionamentos e moradia é 
desafiador. 

LEÃO	 22/7 a 22/8
Questões importantes que envolvem 
irmãos, parentes e pessoas próximas. A 
tolerância com pontos de vista diferen-
tes é essencial. Você só tem a ganhar 
com isso. 

VIRGEM	 23/8 a 22/9
Percepção dos talentos e recursos que 
podem ser compartilhadas numa par-
ceria. Ênfase na expressão criativa de 
suas habilidades, o que pode render 
belos resultados. 

LIBRA 	 23/9 a 22/10
Desafios envolvendo individualidade, 
relacionamentos, família e carreira. 
Está passando por um período de hesi-
tação. É melhor refletir muito antes de 
tomar decisões.

ESCORPIÃO	 23/10 a 21/11
Perceba as situações emocionais que 
se repetem em sua vida, escorpiano. 
Ensinamentos espirituais sobre relacio-
namentos. Promover a paz em meio a 
conflitos é o desafio. 

SAGITÁRIO	 22/11 a 22/12
Dia que enfatiza o trabalho em equipe e 
projetos que envolvem várias pessoas. 
A coordenação de esforços, talentos e 
pessoas pode gerar belos resultados. 

CAPRICÓRNIO	 23/12 a 20/1
Projetos que envolvem parceria estão 
estimulados na carreira. Desafio de 
harmonizar os seus interesses e ambi-
ções com os de outras pessoas, capri-
corniano. 

AQUÁRIO	 21/1 a 19/2
Revisão de projetos que envolvem 
estudos, viagens e desenvolvimento 
pessoal. Suas atitudes devem estar 
de acordo com a sua verdade interna, 
aquariano. 

PEIXES	 20/2 a 20/3
Intimidade, sexualidade, recursos 
compartilhados e transformações 
emocionais são temas enfatizados. 
Desafio de entrar em acordo em 
questões delicadas e que represen-
tam um tabu. 

   

Crescente
28/03 - 23h33

Cheia
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Maringá
Londrina
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SAC
BIMESTRAL

URNATOURO
AUTORAT

CISCOORAP
IAENREDO
LRATOAER

DISSIMULAR
EASIALE

INSSCIF
SAPASTOR

DELTAEURO
IEANRD

CENOGRAFIA
CARREIRAS

Vege-
tação de
terrenos
baldios

A dívida
muito alta

(fig.)

Pão de 
(?): massa
delicada
de bolo

Que
ocorre a

cada dois
meses

Segundo
signo do
Zodíaco
(Astrol.)

Relativo
à monar-

quia

Bebedeira
(pop.)

A trama
central do
romance

(Lit.)

Gênero 
de música
dos MCs

Colher (?),
medida

culinária
(pl.)

Agir com 
fingimen-
to, hipo-

crisia

Aero-
náutica
(abrev.)

Endereço
de pá-
gina na
internet

Forma
o traba-

lhador da
indústria

As da
bicicleta
são duas

Arte de
projetar
cenários
teatrais

Conso-
antes de
"guru"

Roberto
Dinamite,
ídolo do 

Vasco (fut.)

Às (?):
às pres-

sas

Jogo de mesa que
utiliza tacos

Nascido na capital
federal (BR)

Emite 
som forte

Documento que liber-
tava o escravizado

Recipiente
eleitoral
Escritora
de livros

Pó que cai
no olho

Rumava;
seguia

Presa de
bichanos
Formato 
do sifão

O maior
continente

Monte
de sal

Decifra
(um texto) 
Cidade dos
Exageros

Hiato de
"dieta"

Edson Ce-
lulari, ator 

Conteúdo

Sacerdote
protes-
tante

Moeda
europeia
Medida
agrária

Asa-(?),
aparelho
do voo
livre

A 2ª vogal
A Previ-

dência So-
cial (sigla)

3/itu. 4/inss — site. 5/cisco — senai.

PALAVRAS CRUZADAS DIRETAS

Solução

www.coquetel.com.br © Revistas COQUETEL

BANCO 13

SAC
BIMESTRAL

URNATOURO
AUTORAT

CISCOORAP
IAENREDO
LRATOAER

DISSIMULAR
EASIALE

INSSCIF
SAPASTOR

DELTAEURO
IEANRD

CENOGRAFIA
CARREIRAS

Vege-
tação de
terrenos
baldios

A dívida
muito alta

(fig.)

Pão de 
(?): massa
delicada
de bolo

Que
ocorre a

cada dois
meses

Segundo
signo do
Zodíaco
(Astrol.)

Relativo
à monar-

quia

Bebedeira
(pop.)

A trama
central do
romance

(Lit.)

Gênero 
de música
dos MCs

Colher (?),
medida

culinária
(pl.)

Agir com 
fingimen-
to, hipo-

crisia

Aero-
náutica
(abrev.)

Endereço
de pá-
gina na
internet

Forma
o traba-

lhador da
indústria

As da
bicicleta
são duas

Arte de
projetar
cenários
teatrais

Conso-
antes de
"guru"

Roberto
Dinamite,
ídolo do 

Vasco (fut.)

Às (?):
às pres-

sas

Jogo de mesa que
utiliza tacos

Nascido na capital
federal (BR)

Emite 
som forte

Documento que liber-
tava o escravizado

Recipiente
eleitoral
Escritora
de livros

Pó que cai
no olho

Rumava;
seguia

Presa de
bichanos
Formato 
do sifão

O maior
continente

Monte
de sal

Decifra
(um texto) 
Cidade dos
Exageros

Hiato de
"dieta"

Edson Ce-
lulari, ator 

Conteúdo

Sacerdote
protes-
tante

Moeda
europeia
Medida
agrária

Asa-(?),
aparelho
do voo
livre

A 2ª vogal
A Previ-

dência So-
cial (sigla)

3/itu. 4/inss — site. 5/cisco — senai.

PALAVRAS CRUZADAS DIRETAS

Solução

www.coquetel.com.br© Revistas COQUETEL

BANCO34

(?) de
Molina,

criador de
"Don Juan"

Sucesso
de Tom
Jobim
(MPB)

Levante
palestino

contra
Israel

Iniciais do 
escritor de
"Robinson
Crusoé"

Divisão 
do povo
judeu

(Bíblia)
Prepo-
sição

indicativa
de limite

Emílio
Ribas,
médico 

sanitarista
Washington

Olivetto,
publi-
citário

Comer,
em inglês

Órgão e-
xaminado
pelo mas-
tologista

Produto
exportado
por Bas-
tos (SP)

O cabelo
tipo 4

Ed
Sheeran,
cantor de
"Shivers"

Apoio
para o

braço en-
gessado

Peito de
(?), aces-
sório de
carros

Lei de (?),
uma das
bases da
Química 

Paisagem
ímpar na
aridez do
deserto

Cantor
inglês

alcunhado
de

Camaleão
do Rock
Hiato de
"cooptar"

Vale do Rio dos (?):
a região de Canoas

(RS) Tratamen-
to à base de algas

Sentir-se atingido
por alusão crítica

impessoalizada (fig.)
Ensimesmado

Forma
nominal
do verbo

Juízo

Grosseiro
(o erro)

Visão so-
brenatural 
Principal

índice bra-
sileiro de
inflação

Maior
célula

humana,
carrega o
material
genético
da mãe

Cidade 
de SC

Chinchila
ou castor

"Novo", em 
neologia
Protelei;
retardei

Pátio de
fazendas
(?) Bilac,

poeta

(?) de Pilat,
atração
francesa
Agregado

Despidos
Código

telefônico
(sigla)

Estar de
acordo

Desfazer,
em inglês

3/aço — eat — itá — neo — oró — ovo. 4/undo. 5/tirso. 10/david bowie.

 “Confie no Senhor e faça o bem; assim você habitará 
na terra e desfrutará segurança. Deleite-se no Senhor, 
e ele atenderá aos desejos do seu coração. Entregue o 

seu caminho ao Senhor; confie nele, e ele agirá”
Salmos 37: 3 a 5

Mensagem do Dia
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MODO DE PREPARO:
Pré-aqueça o forno na temperatura alta (220ºc). Unte uma assadeira grande e 
polvilhe com fubá. Reserve. 
Em uma panela média acrescente o leite, a água, o açúcar, a manteiga, a erva-doce 
e o sal. Cozinhe em fogo médio e quando levantar fervura acrescente o fubá e a 
farinha de trigo. Mexa bem utilizando uma espátula até a massa ficar lisa. Deixe 
cozinhar por mais 2 minutos, sem parar de mexer. Desligue o fogo. 
Transfira a massa para a tigela de uma bateira e bata em velocidade baixa por 
aproximadamente 5 minutos ou até dar uma esfriada. Em seguida adicione os ovos 
um a um, no último ovo bata a massa por 2 minutos. 
Transfira a massa para uma manga de confeitar (não precisa de bico) e faça pequenas 
porções em cima da assadeira untada. Se você não tiver a manga de confeitar, utilize 
um boleador de sorvete ou faça pequenas porções utilizando duas colheres de sobre-
mesa. Deixe um espaço entre as bolinhas pois as broas crescem enquanto assam. 
Polvilhe as broas com um pouco de fubá e leve para assar por aproximadamente 
25 minutos ou até que o topo fique levemente dourado. 
Retire do forno e sirva em seguida.  

Filezinho de frango empanado à parmegiana 
INGREDIENTES: 
l 700 gramas de filezinho de Frango Empanado Copacol
l 300 gramas de Seleta de Legumes Copacol
l 200 gramas de queijo mussarela ralado grosso 
l 1 colher de sopa de orégano para temperar
l 2 xícaras de molho de tomate temperado (500 gramas)
l 2 colheres de sopa de manteiga sem sal (20 gramas)
l ½ xícara de folhas de manjericão
l Sal e Pimenta para temperar

MODO DE PREPARO:
Para o Filezinho Empanado
Pré-aqueça a fritadeira elétrica a 200ºC.
Coloque os filés de frango na cesta da fritadeira elétrica, 
previamente untada.
Leve para assar por 30 minutos à 200º C, virando as peças 
na metade do tempo.

ACOMPANHAMENTO
Leve uma frigideira ao fogo alto.
Adicione a manteiga e logo que derreter, coloque a Seleta 
de Legumes Congelados para dourar.
Mexa cuidadosamente, para não grudar.
Tempere com sal e pimenta, reserve.

ASSANDO
Em uma assadeira grande, disponha os filés fri-
tos de forma que fiquem separados um do outro.
Cubra cada filezinho com um punhado de queijo 
mussarela e tempere com uma pitada de orégano.
Leve a assadeira ao forno e asse por 
aproximadamente 7 minutos.

MOLHO
Aqueça o molho 
de tomate tem-
perado pronto 
no microondas 

por 5 minutos na 
potência média.

MONTAGEM
Retire a forma do forno e com o auxí-
lio de uma concha, derrame o molho 
sobre os filezinhos, individualmente.
Sirva com os legumes na manteiga.
Decore com as folhas de manjericão.
Bom apetite!

INGREDIENTES:
l 3 ovos
l 1/3 xícara de chá fubá mimoso
l 3/4 xícara de chá farinha de trigo
l 1/2 xícara de chá leite

l 1/2 xícara de chá água
l 2 colheres de sopa açúcar
l 75 gramas de manteiga sem sal
l 1/2 colher de chá sal
l 1 colher de chá de erva doce  

Broa de fubá simples
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AGENDA DE JOGOS             PARANAENSE – SEMIFINAL
                SÁBADO

19h00	 Maringá 	x 	 Athletico
               DOMINGO

16h00	 FC Cascavel 	x 	 Operário

               GAÚCHO – SEMIFINAL
                    SÁBADO

16h30	 Caxias 	x 	 Internacional
                    DOMINGO

16h00	 Ypiranga	  x 	Grêmio

              CATARINENSE – QUARTAS
                   SÁBADO

16h30	 Avaí 	x 	 Criciúma
19h00	 Barra 	x 	 Chapecoense

                 DOMINGO
16h00	 Concórdia 	x 	 Brusque
17h00	 Figueirense 	x 	 Hercílio Luz 

Cascavel – Com ingressos à 
venda desde o meio de semana, 
o Estádio Olímpico deverá rece-
ber um público próximo dos 12 
mil torcedores para a partida 
deste domingo entre FC Casca-
vel e Operário, às 16h, pelo jogo 
de ida das semifinais do Cam-
peonato Paranaense. O jogo da 
volta está marcado para o pró-
ximo sábado, em Ponta Grossa. 

Apesar de ainda depender 
da liberação de alguns jogado-
res do Departamento Médico 
- Rafael Coelho, Jacy, Pelezi-
nho -, o técnico Luiz Carlos da 
Cruz aposta no bom momento 
vivido pelo time para garantir 
um bom resultado em casa 
e sair em vantagem no con-
fronto. “Nosso time está em um 
momento de crescimento, mas 
com toda equipe que chega às 

finais de uma competição paga 
um preço pelo desgaste. Como 
por exemplo, alguns jogadores 
que podem ou não apresentar 
lesões e isso vem acontecendo. 
Mas, temos um departamento 
médico competente que está 
lidando da melhor maneira 
possível para recuperar todos. 
A evolução da equipe é nítida, 
em todos os aspectos. Há um 
ambiente interno favorável, há 
um sentimento na cidade de 
que é possível ir além”, avalia.

O FANTASMA
Na primeira fase, os dois 

times se enfrentaram no Olím-
pico e o Operário venceu, no 
jogo que determinou a saída 
do técnico Ademir Fesan. O 
Operário realiza um treino 
aberto para o torcedor neste 

FC Cascavel quer casa lotada

Clima da semana foi tranquilo durante os treinamentos no CT 

ASSESSORIA/FCC

 São Paulo – Entre os grandes, 
o Palmeiras é o único nas semi-
finais do Paulistão. O time é o 
favorito ao título, mas precisa 
confirmar o favoritismo e pas-
sar pelo Ituano, às 16h deste 
domingo, no Allianz Parque. 
Quem passar pega o vence-
dor do jogo entre Água Branca 
e Bragantino. Para a partida 
deste domingo, Abel Ferreira 
conta com o elenco pratica-
mente completo. Atuesta, 

que agora se recupera de uma 
cirurgia no joelho direito, é o 
único desfalque.

A única dúvida deixada 
pelo treinador é para o ataque, 
entre Endrick e Bruno Tabata. 
Com isso, o provável time que 
entra em campo tem Wever-
ton; Marcos Rocha, Gustavo 
Gómez, Murilo e Piquerez; 
Zé Rafael, Gabriel Menino e 
Raphael Veiga; Endrick (Bruno 
Tabata), Dudu e Rony. 

Rio de Janeiro – A CBF está pro-
gramando o sorteio dos próxi-
mos jogos da Copa do Brasil 
para esta semana que está 
começando. As definições das 
vagas acabaram na quinta-feira 
com mais uma zebra, o ABC 
eliminando o Vasco. Com isso, 
alguns considerados grandes 
ou times da Série A foram elimi-
nados e abriram vaga no Pote 
1 para times que estavam pas-
sando pelas fases anteriores. 

Eles se juntam os times pré-
-classificados - Flamengo, Pal-
meiras, Internacional, Flumi-
nense, Corinthians, Athletico, 
Atlético-MG e Fortaleza (clas-
sificados para a Libertadores), 
São Paulo (nono colocado no 
último Brasileirão), Cruzeiro 
(campeão da Série B), Sport 
(vice-campeão da Copa do 
Nordeste) e Paysandu (cam-
peão da Copa Verde) - para 
iniciara a fase que passa a ser 
disputado em ida e volta entre 
os dias 12 e 26 de abril.

No Pote 1 estão Flamengo, 

Palmeiras, Athletico-PR, Atléti-
co-MG, São Paulo, Fluminense, 
Fortaleza, Corinthians, Santos, 
Internacional, América-MG, 
Bahia, Botafogo, Cruzeiro, Grê-
mio e Coritiba.

Necessariamente eles irão 
enfrentar os times do Pote 2 - 
CRB, CSA, Náutico, Remo, Tom-
bense, Brasil de Pelotas, Pay-
sandu, Ituano, Botafogo-SP, 
Volta Redonda, Ypiranga-RS, 
Nova Iguaçu, Maringá, Águia 
de Marabá-PA, Sport e ABC.

São Paulo – Depois dos jogos 
realizados no meio desta 
semana, a UEFA fez o sorteio 
dos confrontos das quartas de 
final da Champions League, indi-
cando os caminhos até a decisão 
marcada para o dia 10 de junho 
no Estádio Olímpico Atatürk, em 
Istambul, na Turquia.

Entre as equipes que dispu-
tarão as quartas de final, apenas 

o Napoli, estreante nesta fase, e 
o Manchester City nunca con-
quistaram um título do torneio.

O sorteio indicou os jogos 
Real Madrid x Chelsea, Ben-
fica x Internazionale, Man-
chester City x Bayern Munique 
e Milan x Napoli.

Quem vencer o clássico 
italiano entre Milan e Napoli, 
confronto inédito na Liga dos 

Campeões, vai encarar na 
semifinal o time que passar 
entre Benfica e Inter de Milão.

Do outro lado, Manchester 
City ou Bayern de Munique 
terão pela frente quem ganhar 
de Real Madrid x Chelsea.

O mandante na decisão 
sairá da segunda semifinal, que 
poderá envolver City, Bayern, 
Real Madrid ou Chelsea. 

Sorteio indica jogos da Champions

Copa do Brasil terá sorteio esta semana Palmeiras quer confirmar favoritismo

Porto Alegre – Será um 
fim de semana decisivo no 

Campeonato Gaúcho. Neste 
sábado, o Internacional 

encara o Caxias, às 16h30. 
No domingo, será a vez do 
Grêmio jogar em Erechim 
contra o Ypiranga. O téc-

nico Mano Menezes optou 
por uma nova formação no 
ataque para buscar a vitó-
ria. Sem poder contar com 
Alemão, suspenso, Mário 

Fernandes (lesão muscular 
na coxa direita) e Gabriel, 

que aprimora a parte física 
após cirurgia no joelho 

direito ele optou por Luiz 
Adriano atuando mais ofen-
sivamente, enquanto Pedro 
Henrique ganha uma posi-
ção um pouco mais aberta. 

No Grêmio, o clima de 
tranquilidade após a pri-
meira fase terminou por 
conta de algumas lesões 
que vão desfalcar o time 

no primeiro jogo. Porém, o 
objetivo é garantir a vitó-
ria e ampliar o recorde de 

invencibilidade para 21 par-
tidas. Em 2023, já são 14 

jogos, com 12 vitórias e dois 
empates. Junto com as últi-
mas seis rodadas da Série B 
do ano passado, o Tricolor 
chegou a 20 partidas segui-
das sem perder, igualando 
a marca d eTite em 2001.

Inter tem novo 
ataque para 
as semifinais

sábado e, somente depois, 
viaja para Cascavel. 

“Sabemos que o Cascavel 
é um time muito forte dentro 
de seus domínios. Espero que 
a lei do ex não aconteça e que 

possamos fazer um grande jogo”, 
disse o meia Raphael Lucas, des-
tacando que vários atletas que 
hoje vestem a camisa aurinegra 
já estiveram atuando no time de 
Ponta Grossa. 
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Notas

Copa Truck abre temporada em Goiânia
A Copa Truck chega a sua sétima temporada, que será iniciada neste sábado 

e domingo, em Goiânia (GO), com o maior grid de sua história. São 30 
caminhões previstos para a prova de abertura do campeonato, que terá 

transmissão ao vivo da Band e do SporTV e dos canais digitais da categoria 
a partir das 11h deste domingo. O regulamento esportivo para 2023 

permanece sendo o mesmo dos anos anteriores, assim como o formato de 
treinos livres na sexta, classificação no sábado e corridas no domingo. 

 O cascavelense Valdinei 
“Baté” dos Santos foi um dos 
destaques da etapa de aber-
tura da temporada da Fórmula 
Truck, no último domingo, em 
Guaporé, no Rio Grande do Sul. 
Baté largou em 19º e levou seu 

Baté faz a sua melhor corrida
na abertura da Fórmula Truck

Mercedes-Benz a sexta coloca-
ção da categoria GT Truck. 

Baté diz que fez a melhor 
corrida de sua vida. Fez muitas 
ultrapassagens, brigando por 
cada posição. “Foi uma cor-
rida sensacional. Espero que 
as próximas sejam também 
assim para que possamos bri-
gar pelas primeiras colocações 
do campeonato. Vou me esfor-
çar muito para melhorar cada 
vez mais”, acentua Baté.

Pipo Derani
Não é à toa que o brasileiro Pipo 
Derani tem seu nome atrelado ao 
circuito de Sebring, na Flórida 
(EUA). E nesta sexta-feira (17), 
mais um capítulo desta bem-
sucedida “parceria” começou a 
ser escrito. Após andar sempre 
entre os mais rápidos e liderar 
um dos treinos livres, Derani 
cravou a pole position para a 71ª 
edição das 12 Horas de Sebring, 
que será disputada neste sábado, 
com largada às 11h10 (horário 
de Brasília). A bordo do #31 
Whelen Engineering Cadillac 
V-Series, da equipe Action 
Express Racing, o brasileiro 
cravou o seu melhor tempo em 
1m45s836. Derani e tricampeão 
da prova (2016, 2018 e 2019).

Rali de Goiás
Com o período de inscrições 
aberto, cada vez mais 
competidores vão garantindo 
presença no grid do Rali 
Internacional de Goiás, 
que acontece de 31 deste 
mês a 2 de abril. Pilotos e 
navegadores de ao menos seis 
estados já se inscreveram.

Baté sempre se destacou 
como preparador e 

construtor dos brutos e agora 
brilha também como piloto 

 Os kartistas de Foz do 
Iguaçu que disputaram o 
Campeonato Paranaense do 
ano passado e que se classi-
ficaram nas cinco primeiras 
colocações de suas respectivas 
categorias, receberão a pre-
miação a que fizeram jus neste 

Categoria Mirim
Vice-campeão – Pietro 
Marcanzoni Lamb
Categoria Cadete
Campeão – Caio Walnier Zorzetto
Categoria F-4 Júnior
Campeão – Firas Wassim Fahs
Terceiro colocado – 
Bernardo Antônio Miola
Categoria F4 Graduados
Quinto colocado – Pedro 

Henrique Calegário
Categoria F-4 Sênior
Campeão – Rodrigo C. D`Agostini
Quarto colocado – Jhonatan Rasche
Categoria F-4 Super Sênior
Campeão – Auber Miola
Quarto colocado – Gilberto 
Antônio Freire
Categoria: F-4 200
Quinto colocado – Lucas 
Gabriel M. Vasques

TIAGO GUEDES

Bento Tino, vice-presidente 
a FPrA, comandará a 
solenidade de premiação do 
Paranaense de Kart neste 
sábado em Foz do Iguaçu

D
IV

U
LG

A
Ç

Ã
O Kartistas de Foz recebem

premiação do Paranaense
sábado (18). A solenidade 
comandada por Bento Tino, 
vice-presidente da Federação 
Paranaense de Automobilismo 
(FPrA), será no final da etapa 
de abertura da 9ª Copa Itaipu, 
que será disputada neste 
sábado, a partir das 16 horas. 

PILOTOS A SEREM PREMIADOS NESTE SÁBADO
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WILLIAN VENDE
Vende sobrado no Alto Alegre, com 
área construída de aprox.120 m², piso 
superior: uma suíte e dois quartos, 
sacada e espaço para pequeno 
escritório piso inferior sala, cozinha, 
lavanderia, espaço para elevador, 
garagem coberta sendo uma vaga 
(mais espaço disponível não coberto 
para duas vagas) com alguns móveis 
sob medida e sistema para água 
aquecida pronto por apenas 460 mil. 
F: (45) 99922-7904 Willian Serafim 
CRECI 19806f.  CI-206984.

WILLIAN VENDE
Vende sobrado no Tropical com aprox. 
150m² de área construída, sendo 
98m² averbado, suíte, 2 quartos, 
vaga para 2 carros, alguns móveis 
planejados, ambientes climatizados, 
ótima localização, rua sem saída, por 
apenas 590 mil. Agende sua visita, 
F: (45) 99922-7904 Willian Serafim 
CRECI 19806f.  CI-206993.

WILLIAN VENDE
Vende casa no Florença com aprox. 
60m², sendo 1 suíte, 1 quarto, mais 
dependências sala e cozinha com 
pé direito alto, fino acabamento, por 
apenas 350mil. F: (45) 99922-7904 
Willian Serafim CRECI 19806f.  CI-
206985.

WILLIAN VENDE
Vende imóvel (industrial, comercial) 
frente BR 277 com aprox. 15m de 
testada para a mesma, área total de 
aprox. 1.050m² contendo um barracão 
de aprox. 270m², ótima localização 
por apenas R$ 1,100.000,00. F: (45) 
99922-7904  Willian Serafim CRECI 
19806f.  CI-206994.

IMOBILIÁRIA PARANHOS
Vende lote com 360m² no 
Brasmadeira, Rua Rio Bonito. R$ 
190.000,00. F: (45) 99155-6699 
CRECI J07222.  CI-206964.

IMOBILIÁRIA PARANHOS
Vende Lote com 1050m² (25x42) na 
região central, Rua Vitória, 770. R$ 
2.290.000,00. F: (45) 99155-6699 
CRECI J07222.  CI-206960.

IMOBILIÁRIA PARANHOS
Vende lote com 455m² (13x35) 
no Cancelli, Rua Alcir da Motta, 
murado (preservação permanente). 
R$ 249.000,00. F: (45) 99155-6699 
CRECI J07222.  CI-206962.

IMOBILIÁRIA PARANHOS
Vende Área com 4.633m² no 14 de 
Novembro, frente para a Rua Souza 
Naves Sul, a 300m da Petrocon, ao 
lado da Metalúrgica Turmina, R$ 
2.200,000,00. F: (45) 99155-6699 
CRECI J07222.  CI-206959.

IMOBILIÁRIA PARANHOS
Vende lote com 270m² (10X27) no 
Santo Onofre, Rua Tupinambás, 
divisa com o Santa Cruz, (preservação 
permanente). R$ 130.000,00. F: (45) 
99155-6699 CRECI J07222.  CI-206963.

IMOBILIÁRIA PARANHOS
Vende lote com 962m² (17,50x55) 
no Country, Rua Rio Grande do 
Norte, entre as Ruas 13 de Maio e 
Tiradentes. R$ 1.800.000,00. Aceita 
carros e parcelamento. F: (45) 99155-
6699 CRECI J07222.  CI-206961.

TERRENO CENTRO
Vende-se terreno, 1100 m² 20x55 Rua 
Antonina, entre as Ruas Tiradentes e 
Siqueira Campos F: (45) 99822-6583 
e F: (45) 3037-4037 CRECI 11918  CI-
206789.

WILLIAN VENDE
Vende terreno no bairro Ninho da 
Cobra (pioneiros catarinense) com 
315m², sendo 15m de frente, terreno 
plano. R$ 330.000,00. Contato: 
Willian Serafim CRECI 19806f  CI-206977.

WILLIAN VENDE
Vende fração de terreno no 
bairro Ninho da Cobra (pioneiros 
catarinense) com 157m², sendo 
7,5m de frente, terreno plano. 
R$180.000,00. Contato: Willian 
Serafim CRECI 19806f.  CI-206980.

WILLIAN VENDE
Área de 10 alq. com 7 alq. mec. na 
região do Rio do Salto, por penas 
1.600 sc. o alq. F: (45) 99922-7904 
Willian Serafim CRECI 19806f.  CI-
206979.

WILLIAN VENDE
Vende área com 12 alq. em Santa 
Tereza do Oeste com 9 alq. mec. por 
apenas 2.000sc o alq. F:  (45) 99922-
7904  Willian Serafim  CRECI 19806f  
CI-206982.

WILLIAN VENDE
Chácara de 10.000m² área com leve 
declive, bom de água rio no fundo, um 
açude sem benfeitorias por apenas 
R$350 mil. F: (45) 99922-7904 Willian 
Serafim CRECI 19806f.  CI-206975.

WILLIAN VENDE
Vende chácara em Cascavel a aprox. 
3 km da BR 277, ótima localização 
com casa de alvenaria, casa de 
madeira, reserva de mata nativa, 
apenas 2.500 sc. de soja por alq. 
F: (45) 99922-7904 Willian Serafim 
CRECI 19806f.  CI-206976.

WILLIAN VENDE
Vende chácara de 2 alq. sendo área 
de pastagem excelente para sua 
futura CASA DE CAMPO por apenas 
700 mil, aceita troca até 60% do valor. 
F: (45) 99922-7904 Willian Serafim 
CRECI 19806f.  CI-206978.

WILLIAN VENDE
Vende chácara com área de 20.000m² 
a aprox. 6 km do asfalto, sendo aprox. 
17 km do centro de Cascavel, com 
beira de rio e mata nativa. Excelente 
oportunidade para ter sua casa de 
campo em uma região rural por 
apenas 300mil. F: (45) 99922-7904 
Willian Serafim CRECI 19806f.  CI-
206981.

WILLIAN VENDE
Vende fazenda de 50 alq. com aprox. 
10 alq. mec. em Santa Tereza, bem 
localizada, por apenas 45.000 sc de 
soja, podendo ser negociado, entrada 
mais 3 anos. F: (45)  99922-7904 
Willian Serafim CRECI 19806f.  CI-
206987.

WILLIAN VENDE
Vende chácara com área de 5.000m² 
com matricula individual, sendo aprox. 
3 km do asfalto, ótima para moradia 
ou lazer, estrada boa, topografia com 
leve declive, por apenas 650 mil. 
F: (45) 99922-7904 Willian Serafim 
CRECI 19806f.  CI-206990.

WILLIAN VENDE
Vende chácara de 6,5 alq. com aprox. 
4,5 alq. mec. em Cascavel, próximo 
do asfalto, excelente localização, bom 
de água. Por apenas 3.500 sacas 
de soja por alq. sendo um total de 
22.750 sacas, forma de pagamento 
entrada de 50% mais 1 ano. F: (45) 
999227904 Willian Serafim CRECI 
19806f.  CI-206989.

MASSAGEM RELAXANTE
Fisioterapêutica, Dor Muscular, Nervo 
Ciático, Coluna, Stress e Cansaço 
Físico. Plataforma infravermelho, 
atendemos todos os dias, inclusive 
domingo e feriados com hora 
marcada, das 7:30 as 19:40. Venha se 
sentir bem com um ótimo tratamento, 
profissional a mais de 30 anos. F:(45) 
99135-4180/ 98431-8987.  CI-206891.

VERSA 1.6 SV FLEX
2016, prata, 47 mil Km, 4 pneus 
novos, completo, higienizado e 
espelhado. Impecável. R$ 48.000,00. 
F: (45) 99988-3377.  CI-206971.

BMW 32 0I 2012
Preta, gasolina, 70 mil km, interior 
em couro caramelo, 4 pneus 
Goodyear novos, luxuosa, completa, 
higienizada e espelhada. Impecável. 
R$ 72.000,00. F: (45) 99988-3377.  
CI-206967.

JEEP COMPASS LIMITED
2.0, 16V 4x2, 2018, preto, flex, 
automático, luxuoso, completo, 
higienizado, espelhado, impecável. 
R$ 130.000,00. F: (45) 99988-3377.
  CI-206966.

MERCEDES C200
Avantgarde 1.8 16V, 184 cv, 2011, 
prata, 4 pneus Goodyear novos, 
luxuosa, completa, higienizada e 
espelhada. Impecável. R$ 73.000,00. 
F: (45) 99988-3377.  CI-206968.

CAPTIVA SPORT
16V, 185cv, 2010, prata, bancos 
em couro, luxuosa, completa, 
higienizada e espelhada. Impecável. 
R$ 40.000,00. F: (45) 99988-3377.  
CI-206973.

CAPTIVA SPORT 2.4
16V, 185cv, 2014, azul, bancos 
em couro, luxuosa, completa, 
higienizada e espelhada. Impecável. 
R$ 59.000,00. F: (45) 99988-3377.  
CI-206972.

OMEGA CD 3.6
V6, 24V, 255cv, 2005, prata, luxuoso, 
completo, higienizado e espelhado. 
Impecável. R$ 30.000,00. F: (45) 
99988-3377.  CI-206970.

OMEGA CD 3.6 BLINDAD
Blindado, 2005, prata, luxuoso, 
completo, higienizado, espelhado, 
impecável. R$ 30.000,00. F: (45) 
99988-3377.  CI-206974.

OMEGA FITTIPALDI 3.6
V6, 24V, 258cv, blindado, 2008, 
preto, gasolina, luxuoso, completo, 
higienizado e espelhado. Impecável. 
R$ 40.000,00. F: (45) 99988-3377.  
CI-206969.

RANGER XLS 2.2 4X4
2018, prata, diesel, cabine dupla, 
automática, capota marítima, protetor 
de caçamba, engate removível, 
som, pneus novos, higienizada e 
espelhada. Impecável. R$ 185.000,00 
F: (45) 99988-3377.  CI-206965.

IMOBILIÁRIA PARANHOS
Vende Apto. Res. Cascavel, Rua 
Francisco Bartinik, térreo, 3 quartos 
e demais dependências, reformado 
com cozinha planejada, interfone, 
cerca elétrica, garagem coberta, R$ 
230.000,00, poderá ficar locado. F: 
(45) 99155-6699 CRECI J07222.  CI-
206958.

WILLIAN VENDE
Vende Apartamento no coqueiral 
sendo um condomínio com poucas 
unidades para quem gosta de 
tranquilidade, muito bem localizado, a 
poucos metros da Av. Brasil, próximo 
a Prefeitura, Rodoviária, mercados, 
farmácias, clinicas, etc. Apartamentos 
com 3 tamanhos e 3 Layout. Opção 
01: Área total de 92m² com 82m² 
privativo por apenas 380.000,00 mil. 
F: (45) 99922-7904 Willian Serafim 
CRECI 19806f.  CI-206983.

WILLIAN VENDE
Vende apart. no São Cristóvão, 
com 2 quartos, mais dependências, 
churrasqueira na sacada, com total 
de 71m² área total, sendo 58m² área 
privativa por apenas 210 mil. F: (45) 
99922-7904 Willian Serafim CRECI 
19806f.  CI-206988.

WILLIAN VENDE
Vende apart. no Park Vitória, sendo 
com 2 quartos, mais dependências 
no pavimento térreo, medindo total de 
55,14m², por R$ 150.000,00, podendo 
ser negociado veículo como parte de 
pagamento, financiamento, cartão de 
credito, soja, etc. Contato:  Willian 
Serafim CRECI 19806f.  CI-206986.

VENDE-SE
Casa no bairro Brasmadeira, 02 
quartos, sala, cozinha, banheiro e 
lavanderia nos fundos. R$ 140,000. 
Bem localizada. Fone (45) 9 9949-
5389.  CI-207098.

VENDE-SE CASA
Casa na Rua Castro Alves, 2706, 
Centro, Cascavel-PR. Lote 262m² 
e casa 130m². R$ 600.000 F: (45) 
99968-9981 ou (45) 99123-1163.  CI-
207083.

WILLIAN VENDE
Vende sobrado com 3 suítes, com 
sacada, mais dependências, garagem 
coberta para 1 carro, sendo que tem 
espaço para mais de 4 carros, imóvel 
localizado na esquina, frente para 
2 ruas, por apenas 650 mil. F: (45) 
99922-7904 Willian Serafim CRECI 
19806f.  CI-206991.

WILLIAN VENDE
Vende ou troca casa no Santo 
Onofre com 70m², 3 quartos, mais 
dependências, terreno de esquina 
medindo 15x15 sol da manha, por 
apenas 350 mil, aceita TROCA como 
parte de pagamento, preferência 
terreno. F: (45)  99922-7904 Willian 
Serafim CRECI 19806f.  CI-206995.

Utilidade Pública

GGRRAANNDDEE
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Informações: 41-3111-9111

PRÓXIMA QUARTA
DIA 22/03 ÀS 10H00

VISITAÇÃO: TERÇA-FEIRA 21/03
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doepequenoprincipe.org.br
(41) 2108-3886            (41) 99962-4461

ATÉ

31/5

No Brasil, apenas 3,15% do potencial de doação de IR da 
população foi destinado para instituições filantrópicas em 2020. 
Isso representa mais de R$ 8 bilhões que poderiam impactar o 
cenário da saúde no país.

E você, ao destinar seu Imposto de Renda para os projetos do 
maior hospital pediátrico do Brasil, pode contribuir para mudar 
essa realidade, de forma fácil e sem custos. Ajude a transformar a 
vida de milhares de crianças e adolescentes.

Acesse doepequenoprincipe.org.br e veja como doar, direto na 
declaração, até 31 de maio de 2023.

Contamos com você!

Doe seu Imposto de Renda para o 
Hospital Pequeno Príncipe

Seu leão pode colorir a 
vida de muitas crianças

Apoio:
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